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нні знаходитись у рівних умовах під час вирішення питань щодо 
притягнення їх до дисциплінарної чи матеріальної відповідальності.  
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СУТНІСТЬ ТА СИСТЕМА ПРОФЕСІЙНОГО НАВЧАННЯ  
ПЕРСОНАЛУ ОРГАНІВ ПРОКУРАТУРИ 

Як відомо, професійний рівень будь-якого фахівця залежить 
від рівня набутих ним знань, умінь та навичок як під час профе-
сійного навчання, так і під час повсякденної практичної діяльнос-
ті. Лише той, хто прагне здобути і постійно нарощувати профе-
сійні знання, уміння та навички, досягає позитивних результатів 
професійної діяльності. Як відзначають О.В.Крушельницька та 
Д.П.Мельничук, «професійний розвиток – це набуття працівником 
нових компетенцій, знань, умінь і навиків, які він використовує 
чи буде використовувати у своїй професійній діяльності» [1, с.92]. 
Про важливість професійного розвитку свідчить той факт, що пе-
реважна більшість правоохоронних органів розвинутих зарубіж-
них країн виділяють для цієї мети від 10 до 20 % фонду заробітної 
плати [2, с.56]. Основним напрямом професійного розвитку пра-
цівників органів прокуратури є професійне навчання, під яким 
ми розуміємо процес формування у працівників специфічних, 
професійних знань, навиків за допомогою спеціальних методів 
навчання.  

Значний внесок у розробку методологічних та організаційних 
засад професійного навчання працівників органів прокуратури 
зробили такі вчені, як Б.А. Гаєвський, Л.М. Давиденко, М.В. Ко-
сюта, В.І. Луговий, В.І. Малюга, М.І. Мичко, О.Ф. Смирнов, 
В.В.Сухонос, М.К.Якимчук. Віддаючи належне досягненням вка-
заних вчених і використовуючи їх у своєму дослідженні, слід від-
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значити, що обрана тематика наукової статті залишається дуже 
актуальною. Як стверджує переважна більшість науковців, змен-
шення ефективності прокурорського нагляду за додержанням 
законів, проблеми у розслідуванні злочинів, які підслідні органам 
прокуратури, безпосередньо пов’язані зі зниженням якості профе-
сійного навчання прокурорсько-слідчих працівників [3; 4; 5; 6; 7 
та ін.]. Причин недостатнього рівня професійної підготовки пра-
цівників прокуратури досить багато. Це і відсутність законодавчо 
закріплених, науково обґрунтованих вимог до особи, що займає 
посаду слідчого чи прокурора, наслідком чого є слабкий профвід-
бір; непродумана підготовка у навчальних закладах, які здійсню-
ють підготовку слідчо-прокурорських кадрів; фактична відсут-
ність науково обґрунтованої системи професійної підготовки в 
практичних органах прокуратури; незнання слідчо-
прокурорськими працівниками теоретичних положень, які дозво-
ляють виконувати задачі із здійснення прокурорського нагляду за 
додержанням законів та розслідування злочинів тощо. 

Наразі 34,5% працівників прокуратури мають стаж роботи по-
над 10 років. Разом з тим 32,5% працівників мають стаж роботи 
до 3-х років, а 16,2% – до 5-ти років. Таким чином, майже 50% 
слідчо-прокурорських працівників мають стаж роботи до 5-ти 
років. Звідси висновок – професійному навчанню прокурорсько-
слідчих працівників необхідно приділяти більшу увагу. Необхідно, 
щоб питання їхнього навчання частіше обговорювалися на засі-
даннях колегій у прокуратурах областей, на оперативних нарадах. 
У той же час ознайомлення на місцях з організацією навчання 
прокурорсько-слідчих працівників показує, що в цій роботі допу-
скаються серйозні недоліки. Особливо їх багато в організації са-
мостійного навчання за індивідуальними планами у районних та 
міських прокуратурах. Прокурори міст і районів не завжди конт-
ролюють наявність і якість індивідуальних планів навчання і їх 
виконання, у результаті в плани навчання включаються теми, 
відірвані від практичної роботи прокуратури, вивчені матеріали 
не конспектуються, не дотримується принцип диференціації на-
вчання.  

Таким чином, необхідним вбачається дослідження цілісної сис-
теми професійного навчання персоналу органів прокуратури, зо-
крема визначення його мети, вимог, завдань та перспективних 
форм. Так, на нашу думку, мета професійного навчання являє 
собою замовлення на підготовку того чи іншого спеціаліста в сфе-
рі слідчо-прокурорської діяльності. Формування мети професійно-
го навчання має починатися з визначення вимог практичної дія-
льності та трансформації їх в педагогічні цілі. З огляду на це, мету 
професійного навчання працівників прокуратури доцільно визна-
чити як формування та розвиток системи професійно важливих 
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знань, вмінь, навичок та особистісних якостей, необхідних для 
виконання завдань із охорони та захисту від неправомірних пося-
гань об’єктів, які визначені в ст.4 Закону України «Про прокура-
туру» [8].  

Ефективність професійного навчання працівників органів 
прокуратури залежить від виконання певних вимог, до яких ми 
відносимо: мотивацію, тобто, що корисного отримає працівник 
прокуратури від навчання в майбутньому; умови навчання, тобто 
створення сприятливого «клімату» для навчання, зокрема забезпе-
чення навчального процесу добре обладнаними приміщеннями, 
науково обґрунтованими навчальними програмами, допоміжними 
матеріалами тощо; етапність навчання, яке зводиться до того, що 
знання, які отримуються в процесі навчання, необхідно розбити 
на послідовні етапи, тобто навчання від більш простого до більш 
складного; наявність зворотного зв’язку, який полягає у тому, що 
у процесі і після навчання слухачі повинні відчути зворотний 
зв’язок стосовно результатів навчання. 

Мета та вимоги професійного навчання слідчо-прокурорських 
працівників обумовлюють його завдання, до яких ми відносимо: 
1) навчання вмілому виконанню службових обов’язків із: а) під-
тримання державного обвинувачення в суді; б) представництва 
інтересів громадянина або держави в суді у випадках, визначе-
них законом; в) нагляду за додержанням законів органами, які 
проводять оперативно-розшукову діяльність, дізнання, досудове 
слідство; г) нагляду за додержанням законів при виконанні судо-
вих рішень у кримінальних справах, а також при застосуванні 
інших заходів примусового характеру, пов’язаних з обмеженням 
особистої свободи громадян; д) розслідування злочинів; 2) забез-
печення повсякденної готовності до виконання оперативно-
службових завдань, до дій в умовах складної оперативної обста-
новки; 3) формування у слідчо-прокурорських працівників висо-
ких моральних якостей, сумлінності, почуття особистої відповіда-
льності за виконання службових обов’язків; 4) удосконалення на-
вичок щодо впровадження в практику службової діяльності дося-
гнень науки і техніки, передових форм та методів роботи, основ 
наукової організації праці й управління; 5) навчання організації 
взаємодії слідчо-прокурорських працівників з іншими право-
охоронними органами. 

До форм професійного навчання слідчо-прокурорських пра-
цівників ми відносимо: 1) навчання у вищих навчальних закла-
дах, з якими укладено угоди про підготовку слідчо-прокурорських 
працівників; 2) навчання в інститутах підвищення кваліфікації 
працівників органів прокуратури Академії прокуратури України; 
3) стажування; 4) практику; 5) перепідготовку; 6) підвищення 
кваліфікації; 7) самоосвіту. 
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Розглянемо виділені нами вище форми професійного навчання 
слідчо-прокурорських працівників більш детальніше. Так, на-
вчання у вищих навчальних закладах, з якими укладено угоди про 
підготовку слідчо-прокурорських працівників, метою якого є отри-
мання необхідної для подальшої роботи в органах прокуратури 
спеціальності, складає основу професійного навчання слідчо-
прокурорських працівників. Слід відзначити і те, що сьогодні, 
окрім спеціалізованих навчальних закладів підготовку фахівців 
для органів прокуратури здійснюють і багато загально-профільних 
вищих навчальних закладів, що обумовлено постійним некомпле-
ктом органів прокуратури, значною плинністю кадрів та немож-
ливістю спеціалізованих навчальних закладів компенсувати втра-
чені кадри з причин постійного скорочення прийому до них слу-
хачів через обмеження бюджетного фінансування. На нашу дум-
ку, перевагою спеціалізованих навчальних закладів з підготовки 
слідчо-прокурорських працівників над загально профільними є те, 
що перші готують фахівців для конкретних сфер діяльності орга-
нів прокуратури. Програми професійної освіти спеціалізованих 
вищих навчальних закладів більшу частину навчального часу від-
водять на вироблення і закріплення вузькопрофесійних вмінь та 
навичок, а не на загальну юридичну підготовку. При підготовці 
слідчо-прокурорських працівників велика увага приділяється 
профілюючим та спеціальним дисциплінам, зокрема конституцій-
ному, кримінальному та адміністративному праву, кримінальному 
процесу, кримінології, досудовому слідству тощо. 

Вважаємо, що з метою покращання підготовки фахівців у ви-
щих навчальних закладах, з якими укладено угоди про підготовку 
слідчо-прокурорських працівників, необхідно здійснювати більш 
якісний добір їх абітурієнтів. Рекомендації для вступу на навчан-
ня надавати насамперед особам, звільненим із Збройних Сил, ро-
бітникам, службовцям зі стажем роботи не менше двох років, які 
мають високий рівень загальноосвітньої підготовки, виявили схи-
льність до прокурорсько-слідчої діяльності і в змозі за станом здо-
ров’я успішно виконувати обов’язки працівника прокуратури. 
Необхідно підвищити якість виховної роботи зі студентами, зара-
хованими до вищих навчальних юридичних закладів, упродовж 
всього періоду навчання, вивчати їх ділові та особисті якості, рі-
вень знань та ступінь підготовленості до самостійного виконання 
завдань, покладених на органи прокуратури. 

Таким чином, перспективним напрямом адекватного вирі-
шення кадрової проблеми в органах прокуратури могло б стати 
створення повноцінної системи навчальних закладів і наукових 
установ. Через них можна було б організовувати цільову підготов-
ку спеціалістів і магістрів для органів прокуратури, узгоджувати 
певні навчальні курси, наукові дослідження, забезпечувати ви-
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кладачів відомчими документами, матеріалами, статистичними 
відомостями, підняти рівень навчання, покращити тактику і ме-
тодику підготовки юристів вищої кваліфікації.  

Самостійною формою професійного навчання слідчо-проку-
рорських працівників є навчання в інститутах підвищення ква-
ліфікації працівників органів прокуратури Академії прокуратури 
України та при Генеральній прокуратурі України – управлінні з 
підготовки і підвищення кваліфікації слідчо-прокурорських пра-
цівників. Так, відповідно до п.4.5 наказу Генерального прокурора 
України від 25 лютого 2004 р № 2 «Про організацію роботи з кад-
рами в органах прокуратури України» [9] встановлено періодич-
ність підвищення кваліфікації працівників в інститутах Академії 
прокуратури України – не рідше як один раз на п’ять років. В Ін-
ституті підвищення кваліфікації працівників органів прокуратури 
(м. Київ) проводиться навчання прокурорів Автономної Республі-
ки Крим, областей, міст Києва і Севастополя, військових прокуро-
рів регіонів і ВМС України та їх заступників, прокурорів міст, ра-
йонів та прирівняних до них, керівників структурних підрозділів 
та їх заступників, старших прокурорів і прокурорів, старших слі-
дчих з особливо важливих справ і старших слідчих, прокурорів-
криміналістів Генеральної прокуратури України та прокуратур 
обласного рівня. 

Важливою формою професійного навчання слідчо-прокурор-
ських працівників є стажування. Відповідно до ст.46 Закону 
України «Про прокуратуру» [8], п.9 Положення про організацію 
роботи з молодими спеціалістами в органах прокуратури України, 
яке затверджене Генеральним прокурором України 5 липня 
2001 р. [10], особи, які закінчили вищі навчальні юридичні закла-
ди і не мають досвіду практичної роботи за фахом, проходять 
стажування в міських, районних та прирівняних до них прокура-
турах строком до одного року. Як зазначено в п.1.6 наказу Гене-
ральної прокуратури «Про організацію роботи з кадрами в орга-
нах прокуратури України» від 28 жовтня 2002 р. № 2, необхідно 
«забезпечувати належне стажування молодих спеціалістів, нада-
вати їм всебічну допомогу в освоєнні професії, використовувати 
при цьому досвід кращих прокурорів та слідчих, ветеранів орга-
нів прокуратури. Глибоко вникати в проблеми молодих спеціаліс-
тів, своєчасно вживати необхідних заходів для створення їм на-
лежних умов праці та побуту» [9]. 

Стажування має на меті підвищення практичного досвіду про-
курорів і слідчих, усунення недоліків та помилок у їх практичній 
діяльності, вивчення нових методик і практики організації та 
здійснення прокурорського нагляду або розслідування криміналь-
них справ, позитивного досвіду роботи інших прокуратур, а та-
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кож поглиблене та всебічне вивчення ділових і особистих якостей, 
організаторських здібностей працівників. 

Основним завданням стажування є підготовка молодих спеці-
алістів до самостійного виконання прокурорсько-слідчої роботи, 
набуття практичних і організаційних навичок, необхідних для 
виконання обов’язків слідчого і помічника прокурора. У період 
стажування вони вивчають специфіку роботи органів прокурату-
ри, поглиблюють одержані у вузах теоретичні знання, освоюють 
методику прокурорських перевірок, розслідування кримінальних 
справ, вивчають позитивний досвід прокурорської практики.  

Безпосереднє керівництво стажуванням забезпечують районні, 
міжрайонні та прирівняні до них прокурори, на яких покладаєть-
ся: 1) складання разом з молодими спеціалістами індивідуального 
плану стажування, контроль за його виконанням, періодичне за-
слуховування на оперативних нарадах звітів про хід стажування; 
2) підготовка після закінчення стажування проекту атестації (ха-
рактеристики ділових та особистих якостей) з висновком про мо-
жливість використання молодого спеціаліста на посаді слідчого 
або помічника прокурора; 3) додержання молодим спеціалістом 
термінів стажування на окремих ділянках; 4) створення їм необ-
хідних умов для праці та побуту; подання звіту до прокуратури 
області про виконання молодими спеціалістами індивідуальних 
планів стажування. 

Таким чином, важливість стажування як однієї з форм профе-
сійного навчання слідчо-прокурорських працівників обумовлю-
ється тим, що саме під час проходження даного виду навчання 
вони створюють для себе своєрідний еталон належної професійної 
діяльності, якій буде супроводжувати їх протягом всієї служби в 
органах прокуратури України. 

На важливість практики як форми професійного навчання 
слідчо-прокурорських працівників неодноразово вказувалось у 
спеціальній науковій літературі. Розгляд наукових напрацювань 
учених у цій сфері дозволяє зробити висновок, що практична під-
готовка слідчо-прокурорських працівників є ефективним елемен-
том їх професійної підготовки, за її допомогою забезпечується фо-
рмування висококваліфікованого фахівця, здатного на високому 
рівні виконувати поставлені перед органами прокуратури за-
вдання. На нашу думку, практика – це цілеспрямована діяльність 
людини, яка полягає у втіленні теоретичних знань в безпосередню 
практичну діяльність. Практику слідчо-прокурорських працівни-
ків доцільно поділити на два загальні види: практичні заняття, які 
відбуваються у навчальних закладах, та практика, яка відбува-
ються безпосередньо в практичних органах прокуратури. Отже, 
критерієм такого поділу практики є місце її проведення. 
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Перепідготовка слідчо-прокурорських працівників здійснюєть-
ся з метою одержання останніми нових знань, умінь і навичок, як 
правило, це навчання з особливостей окремих напрямків їх діяль-
ності, як то: підтримання державного обвинувачення в суді; 
представництва інтересів громадянина або держави в суді у ви-
падках, визначених законом; нагляду за додержанням законів 
органами, які проводять оперативно-розшукову діяльність, діз-
нання, досудове слідство; нагляду за додержанням законів при 
виконанні судових рішень у кримінальних справах, а також при 
застосуванні інших заходів примусового характеру, пов’язаних з 
обмеженням особистої свободи громадян; розслідування криміна-
льних справ. 

Для більш чіткого усвідомлення змісту поняття «перепідготов-
ка» необхідно взяти до уваги наступне. При її організації вихо-
дять із того, що працівник вже засвоїв основи професійної дія-
льності в тій чи іншій трудовій сфері і йому необхідно засвоїти 
тільки специфіку нової діяльності. Означене дозволяє зробити 
висновок, що перепідготовка є такою формою професійного на-
вчання слідчо-прокурорських працівників, існування якої зумо-
влено необхідністю навчання тих працівників, виконання функ-
ціональних обов’язків якими вимагає нових спеціальних знань, 
вмінь та навичок. 

Під час службової діяльності кожен працівник органів проку-
ратури зобов’язаний постійно удосконалювати свої знання, під-
вищувати свою професійну майстерність, що, як в науковій літе-
ратурі, так і в нормативних актах називається підвищенням ква-
ліфікації. З нашої точки зору, підвищення кваліфікації – це безпе-
рервний процес формування знань, вмінь та навичок. Він зале-
жить від часу, умов праці та характеризується відповідними якіс-
ними змінами. 

Як зазначено в п.3.1 наказу Генеральної прокуратури «Про ор-
ганізацію роботи з кадрами в органах прокуратури України» від 
28 жовтня 2002 р. № 2, необхідно «забезпечити безперервність 
підвищення кваліфікації прокурорсько-слідчих працівників, ви-
користовуючи всі види навчання для удосконалення їх професій-
них знань та умінь. Навчання пов’язувати з позитивним досвідом 
практичної діяльності прокурорів та слідчих. Організацію обов’яз-
кового безперервного навчання вважати важливою ділянкою ро-
боти з поліпшення якісного складу кадрів органів прокуратури, а 
підвищення професійних знань і ділової кваліфікації – службовим 
обов’язком кожного прокурорсько-слідчого працівника» [9].  

Слід відзначити і те, що як самостійна форма професійного 
навчання – підвищення кваліфікації має свої види (форми), а са-
ме: постійно діючі галузеві та міжгалузеві семінари; заняття в 
школі молодого спеціаліста; індивідуальне та групове навчання 
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слідчо-прокурорських працівників; науково-практичні конферен-
ції; впровадження в прокурорсько-слідчу діяльність позитивного 
досвіду, в тому числі міжнародного.  

Ефективною формою професійного навчання слідчо-прокурор-
ських працівників є самоосвіта, яка полягає у вивченні літерату-
ри, спостереженні й аналізі роботи своїх колег, постійного усклад-
нення завдань.  

Професійне навчання шляхом самостійного навчання охоплює 
всі категорії прокурорсько-слідчих працівників незалежно від за-
йманих посад та стажу роботи в органах прокуратури. Воно здій-
снюється за індивідуальними квартальними планами, які склада-
ються працівником прокуратури і затверджуються його безпосе-
реднім керівником. У разі необхідності у плани вносяться зміни та 
доповнення.  

Таким чином, створення науково обґрунтованої системи про-
фесійного навчання слідчо-прокурорських працівників повинно 
стати основою і найважливішою формою підвищення їх профе-
сійної майстерності. До напрямків удосконалення існуючої систе-
ми професійного навчання слідчо-прокурорських працівників ми 
відносимо: по-перше, підвищення рівня матеріально-технічного 
та фінансового забезпечення всіх складових професійного на-
вчання, зокрема: навчання у вищих навчальних закладах, з яки-
ми укладено угоди про підготовку слідчо-прокурорських праців-
ників та навчання в інститутах підвищення кваліфікації праців-
ників органів прокуратури Академії прокуратури України; стажу-
вання; проходження практики; перепідготовки; підвищення ква-
ліфікації; самоосвіти. 

По-друге, необхідним є залучення до участі у навчальному 
процесі заступників Генерального прокурора України, керівників 
структурних підрозділів Генеральної прокуратури і прокуратур 
обласного рівня, найбільш досвідчених прокурорських працівни-
ків, провідних науковців, викладачів та практичних працівників 
інших міністерств та відомств. 

По-третє, необхідною є перебудова навчального процесу. На 
сьогодні у вищих навчальних закладах, які здійснюють підготовку 
прокурорських кадрів та в навчальних закладах, що здійснюють 
підвищення кваліфікації слідчо-прокурорських працівників, пе-
реважає інформаційно-роз’яснювальний тип навчання. За таких 
обставин у слухачів напрацьовується і відповідний стиль розумо-
вої діяльності, який насамперед полягає у розвитку пам’яті та ре-
продуктивного мислення. Отож, зіткнувшись з реальними про-
блемами, випускники навчальних закладів та курсів підвищення 
кваліфікації часто бувають не готовими до їх результативного 
розв’язання, адже у них відсутні готові рецепти їх вирішення. Та-
ким чином, необхідним є впровадження у навчальний процес ме-
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тодик проблемного навчання, під час якого слухачі вирішували б 
різні, нестандартні ситуації з прокурорсько-слідчої практики.  

По-четверте, необхідно підвищити мотивацію слухачів вищих 
навчальних закладах, які здійснюють підготовку прокурорських 
кадрів, та навчальних закладах, які здійснюють підвищення ква-
ліфікації слідчо-прокурорських працівників, щодо оволодіння ни-
ми знаннями, вміннями та навичками у сфері професійної підго-
товки шляхом встановлення прямого зв’язку між успішністю на-
вчання і подальшим їх працевлаштуванням. 

По-п’яте, система професійного навчання слідчо-прокурор-
ських працівників повинна бути гнучкою, тобто такою, що опера-
тивно реагує на потреби прокурорсько-слідчої практики, здатною 
оперативно усувати прогалини у знаннях і навичках працівників 
прокуратури. 

По-шосте, реформуванню системи професійного навчання слі-
дчо-прокурорських працівників повинна передувати розробка 
Концепції професійного навчання в органах прокуратури (назва 
умовна), в якій доцільно сформулювати його поняття, мету, вимо-
ги, завдання, перспективні форми, серед яких: 1) навчання у ви-
щих навчальних закладах, з якими укладено угоди про підготовку 
слідчо-прокурорських працівників; 2) навчання в інститутах під-
вищення кваліфікації працівників органів прокуратури Академії 
прокуратури України; 3) стажування; 4) практика; 5) перепідгото-
вка; 6) підвищення кваліфікації; 7) самоосвіта. 
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